洛阳东南"小洛阳

自明代中期至民国时期,李村商业经二 三百年的发育、积淀,成为河南府伊洛河以 南地区重要的物流中心,因而获得了一串耀 眼的美誉:"十三省"(有规模的商业活动遍 及全国18个行省中的13个),"豫西名镇" (巩县至陕州、灵宝一带),"小洛阳"(喻繁华 程度),"洛阳四大名镇"(关林、谷水、李村、

活动(洪武三年即1370年至永乐十五年,即 1417年)期间,人口逐渐增多而逐步形成 的。有了较大的人口基数,才有兴市的条 件。从老君洞一方碑刻推测,李村大约在明 神宗隆庆年间(1567—1572年)开始建 "会",即乡镇集市,每月初四、十四、廿四为 会期,不过这个"会"是从相距十多里的偏桥

当初偏桥人卖菜,卖不完的就送到咸宁 寨,在朝中做官的董姓官人家里人口多,常 常买下这些菜。时间长了,村人建议干脆把 偏桥会借过来吧,经商议,会址定在乔氏沟, 后来随着村庄扩大,迁到东街,再后来蔓延 到全镇。

偏桥原为一古镇,相关文献显示,至少 从初唐时期就出现了"偏桥"这个地名,从其 周边一些遗存的碑刻看,叙述地望也都是拿 偏桥做比照的。后来由于人口、地理位置、 地形条件等因素的制约,偏桥作为一方中心 村镇的作用逐渐式微,而李村则汇聚了一定 数量的商人、手工业者,俨然形成了取代偏 桥之势,直至今日再没有把"会""还"回去。 旧时李村向来有"洛阳城大,李村会大"

堂

前

想必是吃饭去了。

了它腿上拴着的白线!

回原处。

清明前后,燕子飞回来了,在大门 内外俯冲时都会和人擦肩而过,叫个

不停,像是有重大事情要和主人商讨。 人说燕子寻旧巢。为验证这个说

法,三年前我给两只燕子腿上弄了个

箍,第二年看时,不见标记。去年又搞

了一次,这两只燕子还是沒有标记。

已毁掉了。两只燕子开始垒窝。这只

飞来了,那只飞去了,衔来蚕豆大小的

泥巴,把它紧紧粘在梁上。又衔回一根

根枯草拉在泥巴上。一层泥巴,一层枯

草。整个窝建成后像半截葫芦。燕子

燕子开始生儿育女了。一只燕子

个个都是优秀建筑师!

-天我忽生疑惑:从未见过窝外燕给窝中燕衔回过一

第二天一大早,啾啾声又在院子响起,我急忙起床,站

在以后日子里,持续观察,得出结论:孵化期里,一直是

亲守窝,三天出去吃一顿饱饭。在吃饭的这段时间里,由

一个月后,从窝里传出细碎的唧唧声。这时,蓝天下,

这些小家伙精灵得很!爸妈飞走了,周围一切静悄悄

雏燕明显看出有大有小。大的羽毛已覆盖全身,小的

又十天后,大雏燕羽毛渐临丰满,只是翼羽还欠火候,

终于,小燕子只剩最后两只未出窝了。老俩口显得非

万木争荣,各种昆虫大量繁殖,燕子父母飞来飞去衔回虫子

的,待爸妈衔虫回来,离窝还有几米远时,窝口会同时伸出六

还能看见红的肉色。可能是下蛋的时间差问题。老燕有时

急得它们每天站在窝边沿上跃跃欲试。这时期,做父母的

最辛苦了,衔回虫子不再嘴对嘴喂,而是往窝里一放便又急

匆匆去觅下一口食了。还得带领大雏燕们练习飞翔,学习

常疲惫,时不时卧在屋檐边或窝沿上闭目养神。几天后,最

后一双燕子学飞了。一只刚起飞,便撞上树枝,落在地面,

扑楞着飞不起来,老燕着急地喊叫。我连忙把它拾起,放到

每天只见两只老燕飞出飞进,或对卧在窝沿发呆。有时也

见三两只燕子叽叽喳喳绕檐一圈后飞走。是不是回来看望

历经千辛万苦,六个儿女养大了,却都不知飞向何处。

个小脑袋, 六张大嘴一字儿排开: 妈妈, 喂我!妈妈, 给我!

喂大的,有时喂小的,一点也不偏心。

房顶。它稍事休息,便飞上树枝。

父母的儿女们呢?

精心孵蛋,另一只燕子就蹲在窝边,守在房檐。间或不见,

次虫子! 夜静之时,我又悄悄爬上梯子,将手电对准窝里燕

子的眼腈,将一动不动的燕子拿下,在腿上缠了点白线,放

在帘内对在水盆边饮水的燕子看去,呀,怎么看不到白线

呢?午后,又听到有燕叫声。一只燕子叫着冲燕窝飞去,端

卧在窝中的那只燕子快速飞起,掠过我眼前,我清楚地看到

父亲守窝,除此工作外,父亲的主要职责是负责安全。

去年冬天,临街屋改建,燕窝不得

难道不是去岁燕,而是它们的儿女?

李村的繁荣大约是从明代大规模移民

之说,镇上有东西南北四条大街及诸条腋 巷,商号鳞次栉比,客商来往云集,为了满足 交易的需要,除了固定会期,还设有"集",双 日为丰集,单日为背集,后来由于客流量不 断增大,丰背集就不分了,除了腊月廿八到 次年正月初五这几天休业外,每日都是川流 不息,四座寨门外面以及背街小巷都有人做 生意,与当下的洛阳老城很相似。 商品交易以六大行为支柱,其他行业为

补充。第一大类是花行,主要经营棉花及相 关生产资料。第二大类是布行,主要经营棉 布(土布),兼营洋布。第三大类是粮行,主 要经营小麦、大麦、荞麦、谷子,以及绿豆、豌 豆、鸡虱豆(一种红扁豆)、芝麻、花生等杂 粮。第四大类是药材行,经营原药材,并加 工制作膏药丸散。第五大类是杂货行,批发 零售中外日用百货。第六大类是编笪(da) 行,麻萡苇萡、竹席苇席草席、筛子笸箩、荆 筐荆篮、竹筐竹篮、簸箕箩头等在当时生产 生活中用量甚巨,皆在经营之列。

从事商品交易,小商小贩多为人挑肩 扛,有条件的赶牲口驮运、牛车拉送,大宗、 远途货物使用胶轮马车或骡马队,每天上千 头骡马驮运货物的场景屡见不鲜,抗战之前 还时常有驼队来往。棉花多往东运至天津、 青岛、连云港一带,并出口海外,回程驮运盐、 药材;棉布多往西运至山西、陕西、甘肃一带; 粮食多往南经漯河运至重庆、南京、广州一 带,回程捎茶、糖、洋货;中成药全国各地都有 销售。由于骡马的需求量大,骡马市场的交 易也就相当火,比关林的骡马市场还要大。

寨内寨外还分布有绸缎庄、瓷器店、煤

行、染坊、油坊、卷烟厂、银匠铺、焊匠铺、木 匠铺、瓦器铺、裁缝铺、诊所、旅店、饭店、茶 肆等。纸扎装裱铺集中于南大街,火镰制造 业集中于北大街,是华北华中地区叫得响的 一个火镰制作基地。匠作类的铁匠业流传 有"李村街三大匠,天禄狗四石和尚"的顺口 溜,旨在赞扬几位匠工手艺高超。

伊濱新和

饮食业传下来有特色名吃全汤、粉核 饽、凉扁粉、油旋馍等;地方菜做得出名的有 李庚辛、穆章记、大邢师、小邢师等。商业繁 荣催生了邮递事业的发展,李村拥有了洛阳 县第一个乡村邮政所,主要办理电报、信件、 包裹等业务。

这么庞大的一个市场靠谁来维持管理 呢?商会。商会由以前的行社演变而来,属 于行业自律组织管理机构,具有半官方的性 质,大约成立于晚清光绪时期1904年前后, 一个总商会下辖两个分商会,东商会分管东 街、北街,西商会分管西街、南街;总商会居 中协调,负责仲裁商事纠纷、督缴捐税、支应 差徭、组织公益慈善活动等事宜。民国时 期,会长由民主推选商界声望高的人士充 任,以其威信来领导各商号,维护商号利益, 推动商号繁荣发展。

李村的商家崇尚诚信经营、和气生财、 义中取财的经营理念,体现在几个层面:

-是商会制定有章程,注重不同经营者 之间的互利合作,警惕欺行霸市,探寻共同的 生财之道,即所谓"有钱大家赚"。同业商号 均制定有行规,从制度上规范经营行为,提倡 既竞争又合作,反对用不正当的竞争手段,相 互吞并。如清道光年间,有多家布店专门立

有行规志石,对布匹的品种、品质、规格尺寸、 收购价格都有统一要求,各店自觉遵照执行。

二是十分注重诚实无欺,提倡让利于 民。如十字街上专门设立有石制官斗、石刻 官尺、官秤,以方便买家核对购物数量。较 大些的商号还具有"钱庄"功能,客人及本地 农户、手工业者可将余钱存于商号柜房,获 得一定利息,从未失信于人。三义诚卖颜 料,如果染一件衣裳需一两,常常多给二钱, 以保证颜色经久不褪,生意自然兴旺。

三是注重商号内部的人际和谐,注重培 养后继人才。掌柜对待职员视同家人,吃一 锅饭,出一样力;接收学徒,从做饭推磨扫地 做起,磨炼意志,然后教算账、教应酬、教做 事、教经营。李村生意场上有句话说"好儿 不在多,陈连五高连科",意在赞扬陈高二人 刻苦学习,从学徒做起成长为商场高手。

四是推己及人、以利取财的营商环境造 就了宽以待人、仁义包容的淳朴乡风,对外 来客人关照有加,从不欺生。以北后街仁里 巷(今李北村三组)为例,巷里巷外20多座 老院子,尽管建国初期一些生意人回归了原 籍,但住户姓氏仍达19个(孙、刘、张、石、 李、宋、吴、吉、陈、王、杨、姚、葛、钮、苗、田、 赵、邢、常)之多,这在其他地方是比较罕见 的,从一个侧面反映出李村容人纳人之量。

遥想昔日李村,我们仿佛看到,夕阳西 下,晚上打烊时分,一阵"咔咔"上门板的响 声过后,喧嚣的大街渐渐趋于安静,五彩斑 斓的布幌随着微风飘舞,各家铺面的账房相 继传出清脆的算盘珠子声,此起彼落、不绝 于耳,成为李村街上一道独特的风景……

人生百味

读书,最廉价的修行

□ 张春凤

在我看来,茶余饭后,修身养性,读书是一种最廉价,最享受

爱读书由来已久,或许跟我的职业有关,读的书种类繁多。 工薪族的我只能用牙缝中省下来的钱充实我的书柜,这些书大 多是教育类的,少则也有二三百本。

工作一天,虽说疲劳至极,但是晚饭后,我依然会徜徉在书 的海洋里,疲劳顿消,其乐无穷。当我手捧一本书时,所有的神 经都被书中的情景感染了,瞬间如同走进了陶渊明的《桃花源 记》:"行数十步,豁然开朗,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属 ……""茶亦醉人何必酒,书能香我不须花。"呷一口茶,读一读亚 米契斯的《爱的教育》;学一学苏霍姆林斯基的《给教师的一百条 建议》;看一看韩兴娥的《让孩子踏上阅读快车道》……别有一番

高兴时,念上一段;激动时,诵读一番;动情时,潸然泪下 真是"至乐无声唯孝悌,太羹有味是读书!"读书的感觉远比其他 娱乐活动自在,可以随心所欲,不受时空的限制,只要想读,总有

书读多了,真可谓"腹有诗书气自华"。回到课堂,将书中的 教育故事、教育机智和教育方法统统派上用场,一下子唤醒了沉 睡的学生,滋润了孩子们的心田,丰富了我的课堂。这时再看看 我的工作氛围,正如朱自清笔下的《春》:"一切都像刚睡醒的样 子,欣欣然张开了眼,山朗润起来了,水涨起来了,太阳的脸红起 来了。"于是,我的学生们也爱上读书了,连班里的空气都散发出

慢慢地,我们收获满满:演讲比赛、朗读比赛、作文竞赛…… 我获奖了,孩子们获奖了,班级获奖了;孩子们笑了,我笑了,家 长也笑了!

"灵魂欲化庄周蝶,只爱书香不爱蝶。"在生活节奏如此快的 今天,在电子产品泛滥的时代,在繁忙工作之余,偶尔停下来,走 进书房,嗅一嗅书香,通过阅读这种方式,来为自己的教学工作 助一臂之力,何尝不是一种聪明的选择?

生活小记

□ 郭亚娟

拖把是条脏兮兮的流浪狗。

早上,他像往常一样出门遛弯,回来在菜市场小吃店买了包 子。走在菜市场拥挤的过道上,为避让一辆小三轮,他踩到一团 破布。他以为是谁丢弃的拖把头呢。谁知破布动了,像被揪住 小辫子,拽一下,哀嚎一声,再拽一下,又哀嚎一声,几缕长毛在 他脚下撕扯。他赶紧抬脚,自言自语:这谁家狗啊,脏成这样?

狗从他脚底下逃脱出来,蹲在不远的地方回头,瞪着无辜的 小眼睛。出于愧疚,出于息事宁狗的态度,他从塑料袋里掏出两 个包子扔过去。狗看见包子,竟也讨好般地冲他摆摆尾巴。"到 底是狗。"他想。

再去菜市场的时候,又碰见拖把。"拖把。"他对着狗喊。狗 摇摇尾巴向他靠近。"呵,认识我了!"他笑。走几步,回头看,拖 把始终在不远不近的地方跟着。他走,拖把也走,他停下,拖把 就地蹲下。"也许拖把饿了呢!"路边烧饼摊买个烧饼,放地上: "拖把,过来吃!"拖把四肢着地做匍匐状,爬过来大口大口吃起 来。"唉!真是条可怜的狗呢!"他叹气。

那天以后,拖把会每天出现在他附近,见到他就向他示好, 摇尾乞怜,他也乐意随手喂拖把点东西吃,有一次拖把竟一路追 随到家,趴在大门口,全然没把自己当外狗。"总是一条命啊!看 见了不能不管吧? 养着吧!"他对自己说。

在外地的儿子听说他收养流浪狗,打电话极力反对,说你都 多大岁数了,还养狗?自己还顾不住自己呢,再去伺候狗?

"你妈走了快一年,家里出来进去就我一个人,拖把能陪我 呢!"他对儿子说,老伴刚过世时,儿子接他到城里,他住不惯,待 一个星期就吵吵着要回家,没办法,儿子又把他送回来,隔三差 五打电话问候一下

日子一天天地过着,他将拖把当老伙计。

儿子接到邻居电话,说他爹住进医院了。儿子赶到医院看 见他孤零零躺在病床上。他得的是脑梗,家里的狗发现老人晕 倒在地,跑到邻居家大门口使劲扒门,唧唧咛咛叫着,引来邻居, 老人才得以及时救治。

病床前,儿子痛哭流涕:"你陪我长大,我陪你变老。等你出 院了,我就去辞职……"

CCCCCCCCCCCCCC

"拖把咋办?"

"咱养着!"

唉,闲不住的父亲,一个人照顾生病的母亲,还忙里偷 闲养花种菜,这个倔强的老头,七十多岁了,我们每次给他 零花钱,他都大咧咧地说:"我有钱,花不了,不用你们的。"

栽的是爬山虎和丝瓜,爬得满墙的绿,满墙的花。父亲说, 这样,母亲坐在炕上就能看到——母亲平生喜欢花。 我一直以为,父亲的倔,就是舍不得这满院的瓜果蔬

院子的南半部分,父亲种上了南瓜、冬瓜。南墙边上,

菜,满院的花香,仅此而已。

直到母亲故去百日以后,我回家,发现父亲坐在院子 里,他的背最近驼得厉害,手里握着一张老照片:父亲母亲 都穿着崭新的衣服,满头黑发,满脸喜悦,背景就是这六间 正房。一看就是才盖起来的时候照的。

"你记得吗?这六间房子是我和你娘用小推车推出来 的,我在后面推,你娘在前面拉,推了好几个月,扣砖坯,烧 砖窑,一点一点盖起来。这核桃树和柿子树是你娘亲手栽 的,还有这丝瓜和月季,虽然每年栽种,但最初的种子是你 娘四处淘换来的,从那时起,就没再断过……"

我明白了:母亲生病16年,父亲为了不耽误我们的工作, 一人承担起照顾母亲的重任,再忙,也要浇着母亲的树,养着

风轻轻地吹过,核桃树上飘下几片叶子,落到父亲的

父亲固执地坚守老院子,无非就想多看一眼这房子,多浇 几遍树和花——这里是他和母亲生活的见证,是他们相濡以沫

五十六年真情的储存地,有太多美好的回忆浸润在这里……

没有远去!



至爱亲情

父亲的老院子

□ 单淑芹

母亲去世后,父亲还是不肯搬到城里的楼房,一个人 孤零零地守在村头那个30多年前建成的小院子里

父亲的固执,让我们姐弟都很难堪,我在县城有房,弟 弟在青岛也买了楼,哪个家里都会有父亲的一个房间,可 是,父亲却不给我们孝顺的机会。

老院子修整得很有条理。正房的两个门口各有一棵 茂盛的树,西边是核桃树,东边是柿子树,每到秋季收获的 季节,父亲都会把核桃摘下来,装到网兜里,我们来的时 候,一家一兜,嘱咐着:"给孩子们吃,养脑子呢!"柿子,我 们都不爱吃,父亲母亲牙口不好,就留一些自己吃,剩下 的,就招呼左邻右舍:"柿子熟了,想吃就自己摘吧!"

两棵树的中间是月季,花期时,红的,粉的,黄的,白 的,大大的花朵发出浓郁的芳香,引得蝴蝶翩翩,蜜蜂嘤 嘤,也招得一些孩子甚至大人讨要花枝,插在瓶子里,把芬 芳带回自己家。那个时候母亲常常坐在院子里的轮椅上, 和来往的乡亲打着招呼,笑眯眯的。

月季花前是一片绿油油的菜,每次回家,父亲总是给 我摘一捆豆角,拔一袋子油菜,摘几根黄瓜,薅几棵香菜, 总要我大声地拒绝:"够了够了,吃不了!"随后就埋怨父 亲:"你说你种这么多干嘛?你们两个人吃多少啊?怪累 的!"父亲总是笑着说:"这不有你们嘛!还有你叔你婶子 他们,你们都忙,自家院里种的,不打农药,吃着放心!"

秋到万安

Ш

母亲的花!如今母亲走了,父亲却手足无措,不知做什么了。

白发上,也落到那张旧照片上。

对父亲来说,院子在,树在,花在,瓜果蔬菜在,母亲就



亘古万安,怀抱着、禹宿岗坡。 鉴人文,卷帙浩繁,传说甚多。 石谷泉源沟龙庙,咸宁寨东老君火。 我土人,秉承大槐俗,善耕作。 划时代,宏任托。 创伟业,撸袖搏 摄东流堤岸,楼群印波。 霞映孝文燃绿海,露闪汉魏醉城郭。

秋日的阳光下,半人高的黄背草, 金黄金黄,一撮撮,一撮撮,连成片,铺 满整个山坡。我用力地把割草的镰刀 抛向远处,然后无望地重重倒下,草丛 淹没了我的身躯……那是1975年的这 个时节,我13岁。一家人都在山上割 草,为了修缮家里赖以生存的草房子。

我慵懒地躺着,阳光晒热的草皮暖 暖的,背部因割草弯腰造成的酸痛,一 丝丝地散去。天空湛蓝,棉絮似的云 朵,似马,如狗,或静卧,或慢慢游走。 但我无心思欣赏,脑海里总是飘荡着两 个问题:我家何时才能不住那草房子 啊? 我何时才能摆脱这面朝草丛背朝

当时,我在读初中,出身农民家庭, 将来靠读书寻出路,如水中月、镜中花。

飘飘,屋子里雨滴答答。对于姊妹多、 没有收入来源的农村家庭来说,就地取 材、土坯做墙、杂木做椽、黄背草覆顶的 草房子,是无奈中的生存智慧。农村孩 子,节假日、每天放学后,上山割草是必 选功课,腰酸背痛、手上磨出泡是常有 的事。

曾几何时,我天天盼望着,盼望着 浓云能笼罩山顶的祖师爷庙。南山戴 帽,长工睡觉。下雨了,干农活的人才 可以休息。下雨了,躺在床上,听着窗 外房檐上的雨滴声,滴答,滴答……那 声音犹如滴在全身关节上的按摩油,渗 入肌肤,驱走疲劳,滋润全身。

我出生在万安山下。南边,山脚伸 进村里;东边,山岭挡住去路;北边,如 馒头的禹宿谷堆遮住了我们眺望洛阳 城的视线。只有西北的地势稍微平坦,

我乡我土

暖暖草丛山居图

□ 李焕有

一通道。

村子,距李村镇十公里,上坡,下 岭,翻沟,过河,才能到镇上。逃离,是 我最大的愿望。

南山戴帽,下的是自然之雨;改革 开放,我们迎来的则是让青春茁壮拔节 的"命运"之雨。

我考上了高中。住校,三天回家取 -次干粮。来往学校与家庭,靠步行。 每个周四,启明星做灯,干粮包做伴,急 行军似的赶到学校,不能影响上午第一 节上课。我想我不算矮的个头,也许就

是那时"急行军"练腿、上山担草练肩打 下的"基础"吧。

有一个周末,村里的拖拉机手到镇 上办事,我们下午放学刚好遇到,心想, 这次可不用步行回家了,趁趁车。拖拉 机手在忙别的事情,我们就在车旁等。 从下午5点多,一直等到7点。突突突 ……拖拉机终于启动了。谁知,天有不 测风云,走到半路,一场大雨袭来。没 有雨伞,没有雨鞋,个个狼狈得无以言 表。泥泞的路,陡峭的坡,拖拉机喘着 粗气,还是趴窝了。弃车,步行。眼睛

不停地被雨水模糊视线,鞋子不停地被 泥浆粘掉……深一脚浅一脚,到家已经 午夜时分。

政策的"春雨"不断地眷顾,我的命 运之花也随之挂蕾、结苞、绽放。1981 年,我考入豫西师范学校。毕业后,当 了一名小学教师。1997年,我又读了河 南大学研究生班。随后,又一步步成为 洛阳高校的教授。人生就如一条奔流 不息的大河,我如河面上漂浮的一片树 叶,之所以没有被岁月的风浪打翻、沉 没,除了我个人的努力,国家"大河"风 平浪静的环境亦功不可没。

我的家乡也一直在沐浴着政策的 "春雨",越变越好。家乡的路在不断变 化,砂石路,水泥路;乡间公路,市级公 路。我的交通工具也跟着升级换代,自 行车,摩托车,小轿车,SUV四驱城市越 野。家里的草房子早已不复存在,上山 割草,镰刀也找不到了。

启龙阙,迎君伊滨来,同台歌。

万安山成了洛阳的后花园。回归, 成了新的期盼。

最近,我又登上了万安山。故地重 游,躺在40多年前躺过的那片草丛里。 秋阳高悬,蓝蓝的天空中云朵飘飘,似 奔马,如刍狗。半人高的黄背草发着金 黄色的亮光,万安山那片暖暖的草丛, 舒展着幸福的躯体。多美的"休闲山居 图"啊!脑海里回味着一句话,是我一 亲戚说的:"近些年,发现身边人的眼睛 越来越有光了!"

眼睛是心灵的窗户。眼睛有光,是 内心对生活的满足;眼睛有光,是内心 对未来的笃信。眼睛有光,才能发现 美。万安山暖暖的草丛之美一直存在, 生活中的诸多美好始终伴之左右,只有 在"眼睛有光"的时代,我们才能去发 现、去感受……

天的割草生活? 草房子,杜甫《茅屋为秋风所破歌》

里写得传神,遇到连阴雨,院子里大雨 成了我们和外边世界进行"呼吸"的唯